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Medlemsblad for:

Vi bør i det mindste 
tage stilling
Tre store emner har hver på sin 

måde fyldt en del i samfundslivet 
på det sidste.
For det første har afbrænding af biler 
og affaldscontainere med god grund 
opskræmt mange borgere og fået 
debattører og politikere til at fare frem 
med lige dele krav om – og forslag til 
– forbedrede integrationsindsatser. 
For det andet har også 
folkesundhed, fedmeproblemer 
og livsstilssygdomme fyldt meget 
i medierne – ikke mindst når man 
menneske og menneske imellem 
snakker om anledning til dårlig 
samvittighed.
Endelig får klimadiskussioner 
samtidig bestandigt ny næring. Ikke 
alene skal København og Danmark 
være vært ved Klimatopmødet til 
november 2009. Den varme vinter 
og planternes utidige spiren frem alle 

vegne sætter også hele tiden fokus 
på den indsats, vi alle skal være med 
til at løfte. 
Fælles for alle tre er, at det er 
områder, hvor folkeoplysningen spiller 
eller kan spille en hovedrolle. Og 
måske nok så væsentligt: Forventes 
at spille en hoved- eller bi – men dog 
en rolle. Derfor er vi nødt til at sætte 
os ind i disse områder – for om ikke 
andet at kunne afvise at deltage på 
et veloplyst og kvalificeret grundlag. 
Det skylder vi vores kommunale eller 
statslig tilskud, og det skylder vi den 
folkeoplysende tradition.
Det er derfor, NETOP på det 
kommende landsmøde sætter miljø 
og klima på dagsordenen. For uanset 
om klima og miljø er spørgsmål, der 
vil bliv taget op i den enkelte forening, 
skal vi vide noget om problemerne. 
Og kende til besværligheder og 
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muligheder for at gøre noget ved 
dem.
Det skylder vi også os selv.

Bernhard Trier Frederiksen 
Sekretariatsleder
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Regioner og service
Af Bernhard Trier Frederiksen og Martin Hansen

Søndag den 27. april danner 
rammen om det formelle 

landsmøde 2008 i NETOP. Det 
formelle landsmøde er NET-
OPs øverste myndighed, og her 
udstikker medlemsforeningerne 
retningen for de(t) kommende 
år. Her vælges styrelsen, her 
diskuteres året der gik og året der 
kommer, og her tages beslutnin-
ger, der har betydning for, hvor-
dan NETOP møder fremtidens 
udfordringer.

Regioner eller ej
Den helt store beslutning, som 
skal tages i år, er vedtagelse af 
en ny regionsstruktur i NETOP. 
Forslaget kommer først og frem-
mest – hvis det altså vedtages 
– til at få konsekvenser for, 
hvordan styrelsesmedlemmerne 
vælges. Forslaget nedlægger de 
gamle FO- og Husflidsvalgkol-
legier og erstatter dem med nye 
regioner. Grunden til dette er, at 
de to gamle fusionerede forbund 
efterhånden er smeltet så godt 
sammen, at det ikke rigtig giver 
mening at opdele i FO og Hus-
flid længere. Hvis fusionen skal 
fuldføres helt og holdent skal vi 
bevæge os helt bort fra at tænke 
i, om vi tilhører en gammel 
FO forening eller en husflids-
forening. Vi skal i stedet til at 
tænke, at vi alle tilhører NETOP 

og arbejde for, at alle foreninger i 
NETOP får de bedste vilkår.

Valg til styrelsen
Allerede på sidste års landsmøde 
blev deltagerne bedt om at tage 
en uforpligtende stilling til at 
arbejde for en regionsstruktur, 
og som bekendt fik ideen stor 
tilslutning. Derfor har NETOP 
i foråret gennemført regionale 
møder i næsten alle de foreslåede 
regioner – mødet blev desværre 
aflyst i NETOP region Østjyl-
land grundet manglende tilslut-
ning. På de gennemførte møder 
valgte foreningerne kandidater til 
styrelsen. Disse kandidater skal 
nu formelt vælges ind i styrelsen 
af det samlede landsmøde – og 
for visse regioners vedkommende 
forestår interessante kampvalg 
mellem flere indstillede kandi-
dater.

Aktive deltagere
Sidste års formelle landsmøde 
bød på en nyskabelse. Deltager-
ne blev bedt om at tage stilling 
til det forslag styrelsen fremlagde 
om oprettelse af regioner og 
afskaffelse af valgkollegierne. Det 
var i sig selv ikke det nyskaben-
de, men deltagerne skulle ikke 
kun hver for sig tage stilling, de 
skulle også samle sig i små grup-
per og diskutere forslaget. Altså 

indførte vi stillingtagen som 
gruppearbejde – såkaldte ’sum-
memøder’. 
Tilbagemeldingerne fra del-
tagerne var særdeles positive 
omkring de små ’summemø-
der’. Derfor vil der også ved det 
formelle landsmøde 2008 blive 
lejlighed til at diskutere med 
andre deltagere, og temaet vil i 
år være landsforbundets service 
og indsats over for foreningerne. 
Hermed får alle deltagerne mu-
lighed for at diskutere deres syn 
på servicetilbuddene.

Vel mødt
Alt i alt forudser vi et meget 
spændende landsmøde søndag 
formiddag. Så vi håber, at rigtig 
mange delegerede fra foreninger-
ne dukker op, og deltager aktivt i 
debatten. Vel mødt!

Vedtagelse af regioner, valg af regionale 
repræsentanter og diskussion af servicetilbuddene 
i landsforbundet er alle punkter på dagsordenen på 
årets formelle landsmøde.

Tema: Klima og miljøScandic Kolding den 26. og 27. april

NETOP
Gl. Kongevej 39G, 1. sal1610 København V

Frankeres 
som brev

Praktiske oplysninger
Sted    
Scandic Kolding
Kokholm 2
6000 Kolding
telefon: 75 51 77 00
Pris
Deltagelse for delegerede i hele weekenden:  450 kr. 
Deltagelse kun i lørdagens program:   150 kr.Hvis man blot deltager i søndagens formelle landsmøde, er 

deltagelsen gratis.
Landsmødeafgiften på 450 kr./150 kr. dækker udgifter til 
overnatning og forplejning. Det inkluderer frokost m. 1 øl/
vand lørdag, to-retters festmenu lørdag aften, overnatning i 
enkelt- eller dobbeltværelse, morgenmad søndag morgen samt 
frokost-sandwich søndag.
Ikke delegerede deltagere i landsmødet betaler kostpris: 
Enkeltværelse:      1.500 kr. 
Dobbeltværelse:      1.250 kr.TransportgodtgørelseDer ydes fuld transportgodtgørelse efter billigste offentlige 

transportmiddel eller kilometertakst 1,83 kr. pr. kilometer. Vi 
opfordrer til, at man så vidt muligt kører flere sammen i bil for 
at holde udgifterne nede.
Delegerede
Landmødet er NETOPs øverste myndighed. NETOPs lokal-
foreninger kan sende lige så mange deltagere, som de ønsker. 
Det er dog kun de delegerede, der har stemmeret. Hver forening er berettiget til det antal delegerede, der er angi-
vet i nedenstående skema. Antallet afhænger af det antal under-
visningstimer for hvilke, der er indbetalt rettidigt kontingent.

Sådan beregnes foreningernes antal delegerede:Antal undervisningstimer Antal delegerede0
11 – 99
3100 – 499
4500 – 2.499
52.500 – 12.499
612.500 og herover
7Dagsorden ordinært landsmøde (ifølge vedtægterne)1.  Valg af dirigent og stemmetællere.2.  Vedtagelse af landsmødeprocedure.3.  Landsformandens beretning.4.  Sekretariatslederens beretning.5.  Fremlæggelse og godkendelse af revideret regnskab, herunder aflæggelse af rapport fra de kritiske revisorer.6.  Indkomne forslag herunder forslag til ændringer i værdi-

grundlaget.
7.  Forelæggelse af udkast til budget for det næstkommende 
regnskabsår og fastsættelse af kontingent.8.  Valg af landsformand.9.  Valg af næstformand.10. Valg af 4 landsmødevalgte styrelsesmedlemmer.11. Valg af 8 valgkollegievalgte styrelsesmedlemmer.12. Valg af suppleanter for de valgkollegievalgte styrelses-

medlemmer.
13. Valg af 4 suppleanter for de landsmødevalgte styrelses-
medlemmer.
14. Valg af 2 kritiske revisorer.15. Valg af 1 statsautoriseret revisor.16. Eventuelt.

NETOPs vedtægter kan findes i fuld længde på:  www.netoplysning.dk

Landsmøde 2008
indbydelse til

Indbydelsen til lands-
mødet er sendt ud til 
alle NETOPs lokale 
formænd og skolele-
ledere.
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NETOPs landsmøde 2008 
foregår på Scandic Kolding, 
Kokholm 2, 6000 Kolding.
Tidspunkt: 26. april kl. 12.00 – 
27. april kl. 13.00
Der er sendt indbydelser ud til 
alle skoleledere og formænd 
i NETOPs foreninger. Du 
kan rekvirere en indbydelse 
ved at henvende dig til 
Københavnerkontoret på telefon 
33 93 00 96 eller på mail: info@
netoplysning.dk
Du kan også hente indbydelsen 
og tilmelde dig på vores 
hjemmeside:  
www.netoplysning.dk

Alle – skoleledere, andre 
ansatte, formænd og 
bestyrelsesmedlemmer – er 
hjerteligt velkomne. 
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Temaet for årets landsmøde 
kan virke lidt skævt – hvad 

har miljø og klima med en lille 
aftenskole at gøre? Men hvad er 
mere oplagt for aftenskolerne og 
for folkeoplysningen end at tage 
en af vor tids største udfordrin-
ger op og sikre en lokal forank-
ring? Sikre at viden, oplysning 
og debat om, hvad der er på 
færde, og hvad vi stiller op, når 
ud til alle os ganske almindelige 
mennesker?

Vores ansvar
Fordi vi som aftenskoler har 
en lang historisk tradition for 
at bringe viden, oplysning og 
debat til folket blandt andet om 
væsentlige samfundsemner, har 
vi også et ansvar for at spille en 
aktiv rolle i forbindelse med 
klima og miljø. 
I 2009 skal der være klimatop-
møde i København. Det er her, 
der træffes beslutninger om de 
store, globale løsninger på pro-
blemerne. 
Der er dog ingen tvivl om, at 
hvis CO2 udslip og forurening 
skal nedbringes, skal der også 
ske forandringer i befolkningens 
adfærd – vi skal alle ændre vores 
hverdag en lille smule. Derfor er 
der behov for, at vi hver især får 

forståelse for og ejerskab til de 
nødvendige forandringer.

Vi kommer bredt ud 
Aftenskolerne har fat i virkelig 
mange mennesker i løbet af et 
år. Der er høj og lav, bred og 
smal, og de kommer fra nær og 
fjern. Uanset hvor lille eller stor 
ens aftenskole er, eller hvilken 
profil den har, har man fat i en 
masse mennesker. Det er helt 
oplagt, at vi som aftenskoler 
udnytter denne unikke folkelige 
kontakt til at forbinde klimaud-
fordringen med det almindelige 
menneske. Det behøver ikke at 
være store forkromede projekter, 
der sættes i værk. Det kan være 
debatarrangementer, foredrag, 
studiekredse, kursusaktiviteter 
om, hvordan man nedbringer 
sit energiforbrug, eller det kan 
være på de enkelte hold, hvor 
man snakker om, hvad der kan 
gøres på holdet. Også i bestyrel-
serne rundt omkring kan man 
forestille sig, at vi snakker om, 
hvordan foreningen bliver mere 
miljørigtig – nøjagtig ligesom 
mange virksomheder gør det. 
Kunne man forestille sig, at vi 
arbejdede hen mod ”den CO2 
neutrale forening”?

Hent inspiration
Der er et hav af muligheder 
– store som små. Det er bare 
at komme til landsmødet, slå 
ørerne ud og samle inspiration 
fra foredrag og de forskellige de-
batmoduler, der alle handler om 
klimaforandringerne og et bære-
dygtigt miljø. Vi lægger ud med 
et foredrag af Per Meilstrup fra 
Huset Mandag Morgen. Per Me-
ilstrup har i mange år arbejdet 
med klimaspørgsmålet, og han 
vil fortælle os, hvad der egentlig 
er på færde i disse år, og hvad 
der gøres ved det på et overord-
net niveau. Mandag Morgen og 
Dansk Folkeoplysnings Samråd 
(DFS) er i øjeblikket i gang 
med at udvikle et projekt om, 
hvordan hele folkeoplysningen 
kan engagere sig i klimadebatten 
frem mod klimatopmødet 2009. 
Det kommer I også til at høre 
mere om på landsmødet. 

Miljø fra forskellige 
vinkler
Efter det fælles foredrag bliver 
der mulighed for at deltage på en 
række debatmoduler, der ud fra 
forskellige perspektiver diskute-
rer miljøproblemerne, og hvad 
vi kan gøre ved dem. Der er 
energibesparelser og bæredygtigt 

Miljø og klima på dagsordenen
Af Marlene Berth Nielsen     Foreningskonsulent

Klimaforandringerne er et af vor tids vigtigste emner, 
og der diskuteres på livet løs blandt eksperter og 
politikere om, hvad der kan gøres. Men det handler 
også om, hvad vi almindelige mennesker kan gøre. 
Og her spiller aftenskolerne en vigtig rolle.

NETOPnyt         nr. 1         marts 2008 5
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byggeri, der er trafik og luftfor-
urening; hvordan kan vi reducere 
forureningen, og hvordan løser 
vi trængslen på vejene. Der er et 
modul om, hvordan landbruget 
bidrager til klimaforandringerne, 
og hvordan vi kan fremme et 
mere miljøvenligt landbrug. Der 
er et debatmodul, der sætter 
fokus på kemikalier, farlige stof-
fer og miljømærkning. Der er et 
modul, hvor I kan høre, hvordan 
man arbejder med bæredygtig 
udvikling i u-landene, og hvor-
dan vi sikrer, at u-landene ikke 
kommer til at stå som tabere i 
kampen om et bedre klima. Og 
endelig er der et debatmodul, 
hvor I kan høre om projekt 
Friland – et bo- og boligeksperi-
ment baseret på bæredygtighed 
og økologi på Djursland. De 
fleste af jer kender det sikkert fra 
DR’s udsendelser. 

Fokus på aftenskolen
Der er altså alle muligheder for 
at få viden og blive inspireret til, 
hvordan I i jeres forening kan 

sætte miljø og klima på dagsor-
denen i løbet af de næste par år. 
Efter en god lang kaffepause, 
bliver sidste del af lørdagen lidt 
mere aftenskoleintern. Her er 
der mulighed for at deltage i en 
række workshops, der fokuse-
rer mere på administration og 
organisation. Der er lagt op til 
workshops inden for emnerne: 
regnskabsforståelse for små 
foreninger, sikkerhed på compu-
teren, layout og markedsføring, 
introduktion til DOFO-web, 
fleksible tilrettelæggelsesformer, 
bestyrelsesudvikling. Og er no-
gen blevet ”tændt af den hellige 
ild” – og det håber vi bestemt, 
der er – kan man deltage på en 
workshop, hvor der udvikles 
konkrete ideer til klimatiltag i 
aftenskolerne, og hvor man kan 
få gode idéer til, hvor man kan 
søge penge. 

Sang skal der til  
Så er vi også ved at være ved 
vejs ende på en lørdag fyldt med 
faglige input og masser af inspi-

ration. Traditionen tro er der lagt 
op til en festlig og hyggelig aften, 
der står i samværets og sangens 
tegn. Sidste år lavede Flottenhei-
mers sangcafé efter middagen. 
Det var så populært, at vi gen-
tager succesen. Så har man ikke 
brugt stemmebåndet nok i løbet 
af dagen eller under middagen, 
er der rig mulighed for at lufte 
det her. Og skulle man ikke være 
til sang, er der masser af mulig-
heder for at snakke løs i baren.

Vi håber at se jer alle – gamle 
kendinge såvel som nye – til 
NETOPs landsmøde 2008 i 
Kolding.

Scandic Kolding 
står klar til at 

danne rammen 
om NETOPs 

landsmøde 2008.
(Foto: Scandic 

Kolding)



NETOPnyt         nr. 1        marts 2008 NETOPnyt         nr. 1         marts 2008 7

Stramning truer folkeoplysning
Af Michael Voss     Dansk Folkeoplysnings Samråd

Blandt vores medlemmer er 
det især folkeoplyserne, der 

benytter sig af tilbuddet om 
supplerende dagpenge. Netop på 
folkeoplysningsområdet er der 
langt mellem fastansættelserne, 
og det vil derfor gå hårdt ud 
over underviserne, når regerin-
gen strammer reglerne,” udtaler 
Hanne Pontoppidan, som er 
formand for Landsforbundet af 
Voksen- og Ungdomsundervisere 
(LVU) i LVUfagbladet.
Hun tilføjer:
”Folkeoplyserne vil over en kam 
være nødt til at stoppe, og der-
med er den danske tradition for 
folkeoplysning i fare.”

Fra 52 til 26 uger
I dag kan man modtage sup-
plerende dagpenge i 52 uger 
inden for 70 uger, hvis man vel 
at mærke kan forlade sit deltids-
job med kort varsel og påtage 
sig fuldtidsarbejde. Det skal 
man dokumentere ved hjælp af 
en såkaldt frigørelsesattest fra 
arbejdsgiveren. 
Denne ordning er der mange 
undervisere i aftenskolen, som 
gør brug af, fordi det ofte ikke er 
muligt at skaffe timer nok til et 
fuldtidsjob. 
Som et led i den nye jobplan vil 

regeringen sænke perioden til 26 
uger inden for 156 uger.

OF på banen
Også Oplysningsforbundenes 
Fællesråd (OF) er bekymrede 
og utilfredse med forslaget om 
stramning. I et brev til beskæf-
tigelsesminister Claus Hjorth 
Frederiksen skriver fællesrådets 
formand, Bodil Ullerup bl.a.: 
”Såfremt adgangen til arbejdsløs-
hedsforsikring med supplerende 
dagpenge indskrænkes yderli-
gere, vil aftenskolernes mulighed 
for at tiltrække og fastholde de 
dygtige undervisere blive svækket 
til stor skade for den folkeoply-
sende undervisning. 
Det er derfor med stor bekym-
ring, at vi følger dit forslag om 
at stramme reglerne for supple-
rende dagpenge.”

Afhængig af supplement
Bodil Ullerup forklarer aftensko-
lernes situation således: 
”Aftenskoleundervisningen er 
kendetegnet ved at være sæ-
sonbetonet med aktivitet fra 
september til april. For en række 
fagområder bl.a. sundheds- og 
musikfag er en stor del af vores 
lærere afhængige af at kunne 
supplere indtægten i aftenskolen 

med dagpenge. De lokale aften-
skoler har ikke mulighed for at 
kunne tilbyde beskæftigelse uden 
for vores sæson.” 
 
Oplysningsforbundenes Fælles-
råd består af de fem landsdæk-
kende oplysningsforbund: AOF, 
DOF, FOF, LOF og NETOP. 

Artiklen har tidligere været bragt 
af Netavisen.

Bodil Mørkøv Ulle-
rup, formand for Op-
lysningsforbundenes 
Fællesråd, fastslår, at 
en stor del af aften-
skolens undervisere 
er afhængige af at 
supplere deres ind-
tægt med dagpenge. 
(Foto: DOF)

”Den danske tradition for folkeoplysning er i fare.” 
Voksenundervisernes formand advarer kraftigt mod 
forslag om at stramme reglerne for supplerende 
dagpenge. Også oplysningsforbundene protesterer 
over for beskæftigelsesministeren.
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NETOP er en som bekendt 
forkortelse af netværk for 

oplysning, og netværk var det 
centrale tema på de regionale 
møder i januar og februar. For-
melt er alle foreninger i NETOP 
en del af det samme netværk, 
men lokalt er der stor forskel på, 
hvor meget de forskellige for-
eninger bruger hinanden. Det er 
synd, for der kan være masser af 
gode ting i et tættere samarbejde 
mellem foreningerne. 

Erfaren konsulent
Derfor var netværk valgt som 
tema på de regionale møder. 
Marie Koch, der med en fortid 
som blandt andet rektor for Se-

Mulighed for nye netværk

minariet for Kunst og Håndværk 
og nu er selvstændig konsulent, 
har en masse gode erfaringer 
med at ’netværke’, og hun delte 
engageret ud af erfaringerne på 
møderne.

Netværk i Brugsen
”Alle mennesker har en masse 
netværk, som de kan bruge i 
mange sammenhænge,” slog 
Marie fast.
”Vi har adgang til en masse 
spændende ressourcer som bare 
venter på at blive brugt.”
Hun hentydede til alle de 
forskellige mennesker, som vi i 
dagligdagen har kontakt med. 
Det er for eksempel alle lige fra 
familie og venner, over kol-
legaer og dem, man er i samme 
forening med til alle dem, man 
hilser på hver lørdag formiddag, 
når man går i Brugsen.

Husk at lytte
”Det gælder om, at man lytter 
til dem, man kommer i kontakt 
med,” fortalte Marie. 
”Gode netværksmennesker er 
gode til at samle på forskellige 
personer. De er interesserede i 
at lære nye mennesker at kende, 
og de er ikke bange for at tage 
kontakt til folk – også selv om de 

ikke nødvendigvis kender dem 
på forhånd.”

Graffiti-strik
Marie illustrerede med følgende 
historie: Hendes datter, der bor 
i London, studsede en dag i un-
dergrundsbanen over en ung fyr. 
Det underlige var ikke, at han 
var iklædt en læderjakke med 
nitter. Ej heller, at han var pier-
cet flere stedet i ansigtet. Nej, 
det underlige var, at han stod 
og strikkede i toget. Datteren 
blev så forundret, at hun ikke 
kunne lade være med at indlede 
en snak med fyren. Det førte til, 
at hun fik en hjemmesideadresse 
på en gruppe amerikanske unge, 
der var begyndt at hænge deres 
strikketøj op rundt omkring i 
byerne – lidt ligesom graffiti-
malere sprøjter deres navnetræk 
alle mulige steder. Maries datter 
vidste naturligvis, at Marie er 
meget interesseret i strikning, og 
fortalte sin mor om det spøjse 
møde med den strikkende fyr og 
om den amerikanske hjemme-
side. Og det har ført til, at Marie 
har haft kontakt til de amerikan-
ske strikkere – med megen god 
inspiration til følge. Blot et lille 
eksempel på, at en tilfældig kon-
takt kan åbne uventede døre.

Af Martin Hansen     Informationskonsulent

”Intet menneske er en ø,” skrev den engelske digter John 
Donne i 1624. Det samme gælder for en folkeoplysende 
forening. De nys overståede regionale møder i NETOP 
var første trin i retning af at få NETOPs foreninger til at 
arbejde mere sammen – både indbyrdes og med andre.

Det er også 
netværk at mødes 

med andre 
mennesker i 

Brugsen lørdag 
formiddag, fortalte 

Marie Koch. 
(Foto: Martin 

Hansen)
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Få gang i tankerne
På regionsmøderne blev deltager-
ne bedt om at tage stilling til de-
res egne netværk. De skulle teg-
ne, hvilke netværk de selv var en 
del af ved at tage udgangspunkt 
i alle de sammenhænge, hvor de 
mødes med andre mennesker 
i deres hverdag. Senere blev de 
bedt om at overveje, hvordan 
deres forening kan drage nytte 
af deres netværk. Sidste øvelse 
bestod i at diskutere, hvordan de 
forskellige foreninger i regionen 
kan samarbejde indbyrdes. Ikke 
alle steder førte det til konkrete 
planer, men Marie understre-
gede, at det vigtigste med hendes 
oplæg var at sætte netværkstan-
ker i gang. Så skal de konkrete 
handlinger nok komme.

Allerede planer
I NETOP Region Sydsjælland 
nåede deltagerne dog at blive 
endog meget konkrete. Som 
en udløber på mødet blev det 

besluttet, at landssekretariatet 
arrangerer et værksted i mar-
kedsføring og layout. Det skal 
ske allerede her i foråret, så det 
kan bruges ved planlægningen af 
årets kursuskatalog.
I NETOP Region Nordsjælland 
var der bud efter et fyraftens-
møde om de nye fleksible tilret-
telæggelsesformer. De deltagende 
foreninger oplever, at det er 
svært at få slået hul på den byld.
Begge arrangementer gennemfø-
res som normale organisatoriske 
kurser, hvilket betyder, at det 
er gratis for deltagerne, og at 
NETOP dækker transportudgif-
ter. Forhåbentlig er det blot de 
første arrangementer i en lang 
række, der udspringer af behovet 
i de nye NETOP regioner.

Læs mere her
Om Marie Koch:
www.mariekoch.dk 
Det amerikanske strikkenetværk:
www.knittaplease.com

Støtte til regionerne
NETOPs puljeudvalg 
har meddelt, at i 2008 vil 
foreningerne kunne søge 
midler til afholdelse af 
netværksmøder og lignende 
i regionerne. Ligeledes vil 
udvalget være ekstra positive 
over for ansøgninger, hvor 
der er samarbejde mellem 
flere af NETOPs foreninger.
Kontakt Marlene Berth 
Nielsen på marlene@
netoplysning.dk eller 33 93 
26 24 for flere oplysninger.

I Vordingborg 
mødtes 
NETOP Region 
Sydsjælland, og 
snakken gik lystigt. 
Det mundede ud 
i en aftale om et 
værksted i at lave 
kursusprogrammer. 
(Foto: Martin 
Hansen)
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Foreningsbesøg er en service, 
der er kommet for at blive. 

Vores såkaldte FUS (Forenings-
UdviklingsSamtaler) fortsætter 
som en del af vores almindelige 
hverdag som konsulenter. Det 
bliver ikke helt med samme 
intensitet, og fokus rettes pri-
mært mod de foreninger, der har 
allermest behov, samt de forenin-
ger, der af forskellige grunde selv 
ønsker besøg af en konsulent. 
Det er dog imidlertid målet, at 
alle foreninger i NETOP hvert 
tredje eller fjerde år skal have 
tilbud om en FUS.

NETOP landskabet
FUS har vist os, at NETOP 
landskabet er mangfoldigt og 
overvejende sundt – heldigvis. 
Der er store velvoksne træer med 
et vidtfavnende grensystem. Der 
er mindre træer med et rodnet 
solidt plantet i den danske muld 
– nogle af dem får så megen 
næring, at de skyder hele tiden. 
Der er buske, der stortrives, selv 
om de er små. Og der er mas-
ser af blomster, der nogle steder 
endda beslutter sig til at samles 
i buketter. Et unikt landskab, 

som vi skal passe på. Men FUS 
har også vist, at der desværre er 
bevoksninger, der er ved at dø 
ud. De får ikke den rette pleje 
og gødning, eller også er deres 
gartnere kørt lidt surt i pasnin-
gen af dem.

Aktive kommuner
At kunne tegne et sådant land-
skab over NETOPs foreninger 
er en stor hjælp i forhold til se-
kretariatets viden om, hvem der i 
særlig grad behøver hjælp. Vi har 
blandt andet lavet analyser af, 
hvilke kommuner der er stærke, 
hvilke der er svage og hvor vi 
helt er ved at miste fodfæstet og 
dermed vores tilstedeværelse i 
en hel kommune. Den viden er 
vigtigt for NETOP, da vi jo på 
grund af Tips & Lotto systemet 
hele tiden skal holde os for øje, 
hvor mange kommuner vi har 
aktive foreninger i. I en kommu-
ne med for eksempel tre stærke 
foreninger, er der ikke behov for 
den samme hjælp og opmærk-
somhed som i en kommune med 
kun én forening, der måske oven 
i købet er ved at køre lidt sur i 
det. 

Vi har dermed mulighed for at 
målrette og intensivere vores ser-
vice, der hvor behovet er størst. 

Bæredygtighed
Men et blik på stærke kontra 
svage kommuner er naturligvis 
ikke det eneste perspektiv, vi 
lægger ned over en status over 
foreningerne. Det væsentligste er 
jo, at alle foreninger er bæredyg-
tige og trives. Først herefter bli-
ver det interessant at kigge på en 
kommunestatus. Så hvad gør en 
forening bæredygtig? Kigger vi 
hen over alle de referater, vi har 
skrevet efter hvert FUS-besøg, 
kan vi se nogle karakteristika. En 
bæredygtig og stabil forening:
har en velfungerende bestyrelse 
med engagerede medlemmer og 
en god arbejdsdeling,
har et stabilt eller voksende akti-
vitetsniveau,
har gode lokaleforhold og
er udviklingsorienterede og opta-
get af at prøve nyt.
Omvendt er en ustabil forening 
karakteriseret ved:
en ustabil eller fraværende besty-
relse uden engagement,
faldende og lille aktivitet,

Foreninger og landsforbund 
tættere på hinanden
Af Marlene Berth Nielsen     Foreningskonsulent

Med masser af glæde, energi og engagement kan 
konsulenterne på NETOPs sekretariat se på resulta-
terne af to års arbejde fyldt med foreningsbesøg rundt 
om i landet. Og den overordnede konklusion er, at det 
var hver en kilometer værd. 
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et lille og faldende medlems- og 
kursisttal,
og manglende udviklingsorien-
tering, hvor ’vi plejer’ er altover-
skyggende for, hvad der foregår.

Udvikling eller vokseværk
Langt den overvejende del 
af NETOPs foreninger lever 
heldigvis et sundt og godt liv. 
Men som det ovenstående an-
tyder, nytter det ikke at hvile på 
laurbærbladene – hverken som 
landsforbund eller som for-
ening. At være stabil er en rigtig 
god ting og en meget vigtig 
forudsætning for også at være 
en bæredygtig forening. Men 
hertil kommer altså en bestemt 
indstilling til foreningsdrift og til 
fremtiden. Det har at gøre med, 
hvorvidt man har udsyn og er 
udviklingsorienteret. 
Og det at være udviklingsorien-
teret har for så vidt intet at gøre 
med, om foreningen ønsker at 
vokse sig større eller ej. Udvik-
lingsorienteringen har at gøre 
med, om foreningen formår at 
følge med tiden. Det gælder 
både udbud af kurser, foredrag 
og andre aktiviteter. Det gælder 
i forhold til de signaler man sen-
der til omverdenen, for eksempel 
gennem foreningens kataloger og 
foldere. Og så gælder det nok så 
vigtigt det interne liv i forenin-
gen. Også her skal man forny 
sig, så man fremstår som en 
interessant og engageret forening 
for nye medlemmer, kursister og 
måske bestyrelsesmedlemmer. 

De gamle dage
… vender aldrig tilbage. Sam-
fundet omkring os forandrer sig, 
kulturen forandrer sig – og det 
gør vi mennesker også. Alene 
udtryk som ”nu om dage …” 
eller ”ungdommen i dag …” 
viser, at tingene ikke altid har 
været som i dag. Det er derfor, vi 
ikke kan lade alting forblive det 

samme. Vi skal ganske givet ikke 
alle bruge energi på at tiltrække 
de unge, mens de er unge, men 
vi skal udvikle foreningen og 
tilbuddene, så foreningen er at-
traktiv – også når nutidens unge 
bliver gamle nok til at opsøge en 
aftenskole.    

Fælles udfordringer
Ud fra alle vores FUS-referater 
tegner der sig et billede af nogle 
fælles udfordringer ud over det 
med udviklingsorienteringen. 
Det handler dels om foreningens 
synlighed og dels om generati-
onsskifte. 
Omkring en tredjedel af NET-
OPs foreninger oplever, de har 
problemer med synligheden. 
De vil gerne være mere synlige i 
den nye kommune eller over for 
deres medlemmer, og de synes 
ikke, de får nok respons på det, 
foreningen sender ud. 
Problemstillingen omkring gene-
rationsskifte i foreningen angår 
særligt bestyrelserne. Her oplever 
nogle, at de har problemer med 
at tiltrække nye til bestyrelses-
posterne. Men det handler også 
om et ønske om at tiltrække lidt 
yngre kursister og/eller medlem-
mer. Mange andre foreninger 
oplever ikke problemet presse-
rende lige nu, men er optaget af 
generationsskiftet, fordi de ved, 
at det bliver aktuelt inden for en 
kort årrække. I de fleste til-
fælde er de foreninger, der aktivt 
forholder sig til problematikken 
heldigvis allerede godt hjulpet på 
vej. De kan nemlig, inden de står 
med problemet, forsøge forskel-
lige tiltag, og de kan begynde 
at kigge sig om efter relevante 
personer. 

Nye redskaber i 
værktøjskassen
Verden hænger heldigvis sådan 
sammen, at lige som nogle for-
eninger oplever et problem, har 

andre foreninger gode erfaringer 
med forskellige løsningsmodel-
ler. FUS besøgene har betydet, 
at konsulenterne har samlet en 
masse af disse gode idéer og 
løsningsforslag sammen. Vi har 
udvidet vores værktøjskasse til 
gavn for foreningerne. Ud over 
værktøjskasserne sætter vi særligt 
fokus på de fælles udfordrin-
ger, som FUS har afsløret for 
os. Hertil kommer de særlige 
udfordringer, man som enkelt-
forening kan stå over for. Også i 
de enkeltstående tilfælde er det, 
med de mange erfaringer høstet 
i FUS, sandsynligt, at en konsu-
lent kan hjælpe eller inspirere til 
løsninger. 

Vores bedste anbefaling til jer 
alle er derfor at ringe til konsu-
lent og få en snak eller inviter 
konsulenten på endnu et besøg. 
Vi kommer gerne igen, og I 
behøver ikke at vente på, at vi 
inviterer os selv. 

NETOPnyt         nr. 1         marts 2008 11



NETOPnyt         nr. 1        marts 200812 NETOPnyt         nr. 1         marts 2008

I de små pauser lyder det som 
et hvilket som helst kursus på 

en aftenskole. Snakken går med 
venskabelige drillerier, interes-
serede spørgsmål og udveksling 
af erfaringer. Men når øvelserne 
går i gang erstattes snakken med 
koncentreret pusten og støn-

nen – afbrudt af fysioterapeut 
Kirsten Christiansens myndige 
instruktioner.  
Damerne på hver deres måtte 
på gulvet kaster sig ikke ud i 
de store hop og spring. I stedet 
er bevægelserne rolige – og for 
størstedelens vedkommende også 

kontrollerede. Lydene afslører 
dog, at der bliver arbejdet hårdt. 
Øvelserne får tydeligvis fat i de 
ømme punkter.

Brænder for fysioterapien
Kirsten Christiansen har forbe-
redt sig på, at jeg kommer på 
besøg. Hun vil være sikker på, 
at hendes virke bliver fremstil-
let på bedst mulige måde. Ikke 
fordi, hun forventer, en artikel 
i NETOPnyt nødvendigvis skal 
give hende flere kursister, men 
fordi hun brænder for sit fag.
”Til forskel fra normale bevæ-
gelseshold, så går træningen 
målrettet efter deltagernes fysiske 

Folkeoplysning for opererede
Af Martin Hansen     Informationskonsulent

Genoptræning i forbindelse med operationer er oftest 
meget vigtigt. NETOP Hvidovre har, i takt med at 
kommunen bruger færre ressourcer på området, haft 
stor succes med at udbyde opfølgende træning efter 
genoptræning.

Selvom kursisterne 
ligger ned, arbejder 

de hårdt. 
(Foto: Martin 

Hansen)
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Løbende kurser
NETOP Hvidovre har i en år-
række tilbudt en lang række 
forskellige bevægelsesfag 
under overskriften ’Motion 
på recept’. En række frugt-
bare samarbejder betyder, at 
mange af deltagerne bliver 
henvist af kommunens læger 
og andre behandlere. 
De fleste af bevægelseskur-
serne kører løbende, så del-
tagerne kan melde sig til, når 
det passer dem. Det vil sige, 
at man ikke skal vente på, at 
næste forløb begynder, men 
kan komme til, når man har 
behovet. Det er selvfølgelig 
en stor fordel, når det drejer 
sig om forskellige fysiske 
skavanker.

Ny kommunal opgave
I forbindelse med den store kommunesammenlægning fik kom-
munerne 1. januar ansvaret for genoptræning efter operationer og 
sygdomsforløb. Det har været en svær opgave at løfte, og mange 
steder har det ført til lange ventelister og manglende tilbud. Forsk-
ning og erfaringer viser, at genoptræning er meget afgørende for en 
patients muligheder for at komme sig efter en operation. I Hvidovre 
Kommune er der tilbud om genoptræning, men kommunens tilbud 
er meget korte.
Derfor har NETOP Hvidovre søgt og fået udviklingsmidler fra 
NETOP til – i samarbejde med fysioterapeut Kirsten Christiansen 
– at udvikle forløb med opfølgende træning efter den kommunale 
genoptræning. I første omgang har kurserne kørt uden et formelt 
samarbejde med kommunen – bortset fra, at en stor del af delta-
gerne henviser til, at de har hørt om træningen på det kommunale 
sundhedscenter. Det er dog håbet, at samarbejdet med tiden bliver 
mere formaliseret.

problemer, som det er min op-
gave at hjælpe dem med.”

Et scoop
Kirsten Christiansen har gennem 
45 år drevet sin egen klinik for 
fysioterapi og var egentlig gået 
på pension. ”Men jeg kunne ikke 
holde mig væk,” griner hun. 
Derfor var det lidt af et scoop, at 
NETOP Hvidovre fik mulighe-
den for at udbyde genoptræning 
med den erfarne kapacitet. 

Erfaren underviser
Kirsten har tidligere undervist 
andre fysioterapeuter, og det 
skinner tydeligt igennem:

”Det er faktisk ret simple pro-
blemer, der opstår i forbindelse 
med de skader, som folk kom-
mer med. Det handler om at et 
eller flere led får problemer, og så 
sker der to ting med musklerne 
omkring. Enten trækker de sig 
sammen for at beskytte leddet, 
men med smerter til følge. Eller 
også holder musklerne helt op 
med at arbejde og bliver slappe. 
Så de sammentrukne muskler 
skal strækkes ud og de slappe 
skal trænes op.” Kirsten sikrer 
sig, at jeg forstår.
”Hele vores opvækst kæmper vi 
for at rette os ud, og når vi så når 
alderdommen, bliver det sværere 

og sværere at holde os oppe. 
Efterhånden trækker kroppen os 
tilbage mod fosterstillingen.”

God stemning
At Kirsten Christiansen har fat 
i noget rigtigt bevises tydeligt af 
de fremmødte. Flere af delta-
gerne fortæller, at blot de bliver 
væk fra træningen en uge, kan 
de mærke det. Og selv om de 
ind imellem brokker sig over, at 
Kirsten er hård ved dem, så er 
det tydeligt, at de nyder det.

En underviser, der 
brænder for sit fag: Kirsten 

Christiansen har mere 
end 45 år erfaring som 

fysioterapeut, men er 
stadig utroligt engageret. 

(Foto: Martin hansen)
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Du finder ikke et foredrag 
med B.S. Christiansen i 

programmet for Thisted Frie 
Oplysningsforbund (TFO). Selv 
om foredrag udgør en stor del 
af foreningens udbud, så er de 
meget selektive omkring valg af 
emner og oplægsholdere.
Her i vinter kan Thistedborgerne 
for eksempel deltage i studie-
kredse om Koranen, Kunst- og 

galleritur til Aalborg, foredrags-
række om Herman Bang eller 
debataften om ”Darwin eller 
Intelligent Design”.
”Vi er måske lidt studentikose i 
vores aftenskole,” smiler for-
mand, Anders Damm, ”men det 
er nu engang det, vi brænder 
for. Og der er jo masser af andre 
aftenskoler, der udbyder de mere 
folkelige kurser, så dem behøver 
vi jo ikke at gå i bedene.”

Indhold frem for overflade
TFO samarbejdspartnere under-
streger profilen. Folkeuniversi-
tetet og det lokale sogneråd er så-
ledes ofte medarrangører. Anders 
Damm er i øvrigt også formand 
for Folkeuniversitetet, så den 
forbindelse er ikke tilfældig. 
Samarbejdspartnerne bidrager 
med kvalificerede oplægsholdere, 
lokaler og sparring, og de er med 

Portræt af Thisted Frie Oplysningsforbund:

Mere ånd end hånd
Af Martin Hansen     Informationskonsulent

Ånden svæver højt over den nordjyske muld 
og Thisted Frie Oplysningsforbund. Fokus er 
udelukkende på foredrag og studiekredse, og 
programmet lugter mere af højere læreanstalt end af 
traditionel folkeoplysning. Og det går godt!
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til at understrege, at i TFO går 
man efter det dybe og lidt svæ-
rere tilgængelige indhold snarere 
en det hurtige og populære.

Tager på tur
Foredragene og studiekredsene 
kører med tilskud fra folkeoplys-
ningsloven, men TFO arrangerer 
også en hel del aktiviteter, der 
er dækket helt af deltagerbeta-
lingen. Specielt har de haft stor 
succes med kultur-ture, hvor 
de har besøgt museer, gallerier, 
operaer og så videre. I øjeblikket 
arbejder de med en tur til Berlin, 
der i sagens natur skal inkludere 
overnatninger. Turen har allerede 
vakt stor interesse. Men TFO 
har også tidligere arrangeret læn-
gere kultur-ture rundt i landet. 
De har for eksempel været en tur 
til Fyn, hvor de besøgte diverse 
kunstmuseer, var i teatret, spiste 
gode middage med mere. Turene 
var meget populære og tit over-
tegnede i lang tid forinden. Det 
krævede dog et stort arbejde at 
arrangere dem, så der har været 
en pause et par år.

Vind i sejlene
Om det er placeringen ud 
til Limfjordens vande, der er 
årsagen, er ikke til at sige, men 
TFO oplever i disse år god vind 
i sejlene. For omkring fem-seks 
år siden, var det ikke det billede, 
der tegnede sig. Tværtimod. Det 

var svært at sætte ting i gang, 
der var underskud på kontoen 
og det var småt med motivation. 
Faktisk overvejede bestyrelsen en 
overgang helt at lukke forenin-
gen. Men så besluttede de sig 
for at gøre en ekstra indsats og 
et nyt forsøg. Det betød blandt 
andet et møde med landssekre-
tariatet – dengang Frit Oplys-
ningsforbunds – og via en plan, 
ny motivation og en lille pose 
penge fik de igen foreningen på 
benene.
I dag har de flot tilslutning til 
deres mange arrangementer. I 
gennemsnit kommer der mellem 
30 og 40 deltagere til deres fore-
drag. Og medlemstallet fortsæt-
ter med at stige og er i dag på 
140 personer.
”Der er jo tale om sindige 
nordjyder, der godt kan lide en 
god handel,” forklarer Anders 
Damm. ”Et medlemskab tjener 
sig hjem efter kun to arrange-
menter, fordi der er rabat for 
medlemmer.”

Plads til debat
En af årsagerne til den flotte 
fremgang i foreningen skal nok 
tilskrives bestyrelsen. De har 
tradition for gode, engagerede 
debatter. De griber ofte chancen 
for principielle diskussioner, når 
den byder sig. For eksempel gav 
NETOPs tilbud om kompe-
tenceprofil anledning til en god 

debat. Det endte med, at TFO 
af forskellige årsager ikke ville 
benytte tilbuddet, men det var 
en beslutning, der blev truffet 
som et helt bevidst valg – ikke 
blot som følge af, at man ikke 
rigtig tog stilling.
Det er med stor sandsynlighed 
sådan et engagement, der er 
grunden til, at TFO har vind i 
sejlene. Engagement smitter – 
også helt ud på deltagerne i de 
forskellige arrangementer. Og 
der er ingen tvivl om, at Anders 
Damm og TFO føler, de har 
en mission. De er med til at 
myndiggøre deres deltagere. Det 
arbejde bærer nærmest lønnen i 
sig selv.

Ingen problemer
Fremtiden tegner sig derfor for-
nuftigt for NETOPs forening i 
Thisted. Der er en solid udvik-
ling, gode ideer og en engageret 
bestyrelse. Største udfordring er 
ifølge Anders Damm, om de kan 
holde niveauet. Men han under-
streger, at det er en udfordring 
– ikke et problem.
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Der er plads til 
tankens flugt 
i himlen over 
Nordjylland. Her 
fra Vejlerne et 
godt stykke øst for 
Thisted. 
(Foto: Martin 
Hansen)
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I lære som dansker
Af Martin Hansen     Informationskonsulent

Det er svært at blive dansker. En ting er, at man skal 
bestå en omfattende indfødsretstest, men at forstå 
danskerne – historien, humoren, holdningerne, måden 
at tale på og så videre og så videre … Det er en sand 
udfordring.

Den anden Verdenskrig. Altså et 
historisk snarere end et tids-
svarende billede. Og Mary har 
formodentlig haft et noget mere 
omfattende materiale at arbejde 
med end blot de 24 tv-afsnit 
– ligesom hun med stor sand-
synlighed har haft væsentlig flere 
ressourcer til at klare opgaven – i 
forhold til den gennemsnitlige 
ansøger om dansk pas.

Noget af et studium
I dag er reglerne for opnåelse af 
dansk statsborgerskab så kræ-

vende, at selv et nok så grundigt 
gennemsyn af Matador er util-
strækkeligt. Indfødsretsprøven, 
der blev indført i 2005, kræver, 
at ansøgeren svarer tilfredsstil-
lende på 40 forskellige spørgsmål 
om danske samfundsforhold, 
historie og kultur. Det er en 
omfattende test, som selv mange 
danskere ikke vil kunne klare 
uden at lave en eller flere fejl. 
Derfor skal en person uden 
dansk baggrund på forholdsvis 
kort tid erhverve sig viden, som 
de fleste danskere mindst har det 
meste af deres skolegang til at 
tilegne sig. Det er en meget svær 
opgave at klare selv. I særdeles-
hed hvis man ikke i forvejen er 
vant til at studere.

En bred indføring
I NETOP Jægerspris har de 
siden 2001 arbejdet med integra-
tion og indføring af nydanskere 
i det danske samfund. Målet 
for de forskellige kursusforløb 
har været at gøre hverdagen i 
Danmark lettere; at nydanskerne 
fik mulighed for at forstå vit-
tigheder, undgå at blive såret 
over bemærkninger sagt i sjov og 
kunne deltage i samtaler om for-
skellige emner. Da indfødsrets-
prøven indførtes, blev kurserne 
lige pludselig meget aktuelle. 
Formand for NETOP Jægers-
pris, Agnete Andersson, så nu en 
fordel i at kurserne skulle forbe-
rede kursisterne i at tage prøven. 

Da Mary Donaldson i sin tid 
kom i lære som dansk kron-

prinsesse, var tv-serien Matador 
efter sigende en del af pensum. 
Umiddelbart måske et lidt spøjst 
valg, men mange danskere 
kunne alligevel godt se ideen. 
Matador giver på mange måder 
et grundigt og meget omfattende 
billede af danskerne – og ikke 
mindst af deres omgangstone, 
væremåde, forskellige holdninger 
og så videre. Men Matador er 
også et tidsbillede af, hvordan 
Danmark så ud i tiden omkring 

i  ve rden

Om hæftet
Hæftet ”Lær danskerne – lidt bedre – at kende” indeholder en mas-
se ideer til, hvordan man kan sammensætte indholdet af et kursus 
for indvandrere. Ideerne er så udførligt beskrevet, at man stort set 
kan benytte hæftet som manual for kurset. De forskellige emner, der 
beskrives omfatter:

Historie – Herunder blandt andet Stenalderen, Vikingetiden, •	
Renæssancen
Samfund – Herunder blandt andet Grundloven, Menneskeret-•	
tigheder, Folketinget, de politiske partier
Kultur – Herunder blandt andet værdier, traditioner, humor•	

Hæftet kan hentes i en pdf-version på www.netoplysning.dk/Projek-
ter/Foreningernes projekter.
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Ikke som en terpning af prøvens 
mange forskellige spørgsmål, 
men som en bred indføring i 
den viden, der ligger til grund 
for disse. Altså i grove træk en 
videreførelse af de eksisterende 
kurser. Dog krævede det, at kur-
sernes indhold og metode blev 
tilpasset og afprøvet, og til dette 
modtog NETOP Jægerspris 
støtte fra Dansk Folkeoplysnings 
Samråd.

Erfaringerne spredes ud
Kurserne i Jægerspris har tid-
ligere været omtalt her i NET-
OPnyt, da de stadig var under 
udarbejdelse. Nu er udviklingen 
af dem nået et punkt, hvor der 
kan evalueres. Dels har de første 
kursister gennemført, og dels 
har Agnete Andersson afsluttet 
den del af projektet, som hun 
fik støtte til fra Dansk Folkeop-
lysnings Samråd. Et af kravene 
for at få støtten var, at erfarin-
gerne skulle bredes ud til andre 
interesserede. Det er nu muligt, 
da Agnete og NETOP Jægerspris 
har lavet et hæfte, der samler alt 
det relevante materiale, de har 
benyttet sammen. Hæftet er en 
samling meget brugbare ideer, 
der kan benyttes direkte eller 
tjene som inspiration for andre, 
der har lyst til at tilbyde den 
slags kurser.

Shayma Abbas kommer oprindeligt fra Irak. Hun kom til Dan-
mark, inden indfødsretsprøven blev indført, og har derfor ikke 
været underlagt en prøve, da hun søgte dansk statsborgerskab 
– hvilket hun fik her i januar. Men hun har igennem flere år væ-
ret en ivrig deltager i NETOP Jægerspris’ integrationsprojekter.

Hun er vel egentlig et helt oplagt bevis på, at Agnete Anders-
son har fat i noget af det rigtige. Shayma er nemlig for nylig 
blevet skoleleder i NETOP Jægerspris. Hvis deltagelse i 
foreningslivet kan være en rettesnor for, om integrationen er 
lykkedes, så må varetagelse af tillidsposter i den grad være 
udtryk for succes.

Det gode eksempel
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Flytning 
arbejdsopgaver
I løbet af januar og februar er 
der sket ændringer i opgavefor-
delingen her på kontoret. Inge 
har ønsket at komme ned på 32 
timer fra 1. januar. Det har selv-
følgelig medført, at vi har måttet 
ændre på opgaverne på Inges 
bord. Lønkørsel for foreninger 
og for de ansatte er pr. 1. februar 
flyttet til Kamilla, der den dag 
vender tilbage til os fra barsel. Til 
gengæld får Inge flyttet opgaven 
medlemskartoteket over til sig. 
Det betyder at det fremover er 
hende der foretager ændringer 
i medlemskartoteket, udskriver 
labels mm.
1. februar startede Lene i en ny 
stilling som museums- og værk-
stedsansvarlig. Det betyder for 
eksempel, at Lene fremover har 
det overordnede ansvar for, at 
der kommer aktiviteter de steder, 
at vagtplanerne fungerer samt at 
værkstederne indeholder det, de 
skal, når der startes nyt. Sammen 
med Lotte skal hun være ansvar-
lige for PR.

VærkstedsMuseet
Der dukker flere og flere besø-
gende op på vores museum. Vi 

får rigtig mange positive tilken-
degivelser, og vi nyder meget de 
mange glade mennesker, som 
gerne vil spørge og snakke.
Som jeg skrev ovenstående så 
har Lene fået væsentlig mere tid 
til museet efter 1. februar, og 
dermed begynder vi også at få 
flere aktiviteter.

VærkstedsGalleriet
Flere gæster i VærkstedsMuseet 
betyder jo også flere gæster i 
VærkstedsGalleriet. I Værksteds-
Galleriet skifter vi jo udstilling 
hver måned. Det er allerede 
et populært udstillingssted, og 
næste års udstillingskalender er 
fyldt op med mange spændende 
udstillinger.
Som noget nyt i VærkstedsMu-
seet og VærkstedsGalleriet i år 
starter vi her i foråret op med en 
aktivitetsaften den tredje torsdag 
i hver måned. Typisk kan det 
være et foredrag eller en work-
shop der relaterer til månedens 
udstilling, men det kan også 
være så meget andet. Du kan se 
på hjemmesiden, hvad der bydes 
på næste gang.

Værkstederne
Vores billedskole er startet op 
igen efter jul, og heldigvis har 

næsten alle elever haft lyst til 
at gå der igen – dejligt med de 
glade børn.
Ældresagen, Kerteminde Hus-
flids patchworkpiger samt efter-
uddannelserne er også langt inde 
i forårsprogrammet, samtidig 
med at vi på sekretariatet arbej-
der videre med fondsansøgninger 
til nye værkstedsaktiviteter.

Europæisk træf
I dagene op til påske skal vi 
have besøg af deltagere fra fem 
lande. Arrangementet er en del 
af arbejdet i EU-projektet ’Local 
goes Global’.
Overskriften for projektet dæk-
ker over, at vi via nettet skal 
have oprettet forbindelse mellem 
udøvere af husflid, dans, lege og 
historiefortællinger. Et udvalg af 
folk fra de forskellige områder 
i de forskellige lande mødtes i 
Riga i december og skal så mø-
des hos os i marts.

Jubilæum
1. februar fejrede vi Inges 25 års 
jubilæum i Dansk Husflid. Inge 
ønskede ikke opmærksomhed 
omkring dagen, hvorfor vi ’nøje-
des’ med en fælles brunch for al 
personale i NETOP. 

Nyt fra Husflid:

Et nyt år truer
Af Bente Skov Machholm     Sekretariatsleder for Dansk Husflid

Så fik vi overstået den dejlige julemåned med masser 
af hygge og stearinlys, og er nu begyndt at drømme 
om foråret og flere lyse timer.
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Stort & småt

Studie   cirkler- om folkesundhed

Studie
   cirklerManual til ledere af studiecirklerStudie

   cirkler
- om tekstilets mange grene

Kreativ Familieuge i 
Kerteminde
Forældre og bedsteforældre 
opfordres til at tage deres børn 
og børnebørn med til en kreativ 
familieuge med husflid på Ker-
teminde Efterskole i Drigstrup 
ved Kerteminde fra den 7. - 11. 
juli 2008. 
Det bliver 5 dage med 10 
spændende værksteder at vælge 
imellem. Du kan vælge 1 eller 2 
værksteder, idet der kan skiftes 
værksted midt på ugen. Der 
kræves ingen forudsætninger.
Følgende værksteder tilbydes: 
Filtning v/ Sara Hanghøj, 
Akrylmaling v/ Janet Solvang, 
Træværksted v/ Ib Solvang, Rol-
lespil/ Maria Bergmann, Kniv-
mageri/ Uwe Molzen, Knipling 
og papirbilleder på lærred v/ 
Kirsten Hansen Koch, Lav dine 
egne smykker v/ Kåre Har-
horn, Tekstilværksted v/ Solveig 
Christiansen, Pileflet v/ Helle 
Schaumann og Decoupage v/
Lissie Lund
Priser: Voksne 780 kr. Børn 
under 14 år 390 kr. Materiale-
udgifter afregnes direkte med 
instruktørerne. 
Der er mulighed for at bo på 
efterskolens værelser for 400 kr. 
for dobbeltværelse pr. person 
for de fire nætter fra mandag til 
fredag.
Tilmelding senest 1. juni 2008 
til skoleleder Ib Solvang, Hyr-
devej 114, 5300 Kerteminde, 
Tlf.. 65 32 26 72, kerteminde@
husflid.dk, Se hele programmet 
på www.kerteminde.husflid.dk.

120 års jubilæum
Den 17. december 2007 kunne 
Skårup Husflidsforening fejre 
foreningens 120 års jubilæum, 

men grundet travlhed med en 
masse kurser havde de simpelt-
hen ikke tid til at markere dagen. 
Det har de så efterfølgende rådet 
bod på og afholdte den 2. marts 
åbent hus med blandt andet 
udstilling, reception og indslag 
om foreningens historie. Arran-
gementet fandt selvfølgelig sted 
i deres eget hus, som ved samme 
lejlighed kunne fejre 70 år. 
NETOPnyt ønsker stort tillykke!

Skattefri 
folkeoplysning
Regeringens forslag om, at fir-
mabetalte udgifter til fitnesskur-
ser og lignende skal være skatte-
fri, ser nu også ud til at komme 
til at omfatte folkeoplysningens 
bevægelsestilbud. Således er 
Venstres forebyggelsesordfører, 
Flemming Damgaard Larsen, nu 

blevet citeret for at sige: 
”Sygdom er både et personligt 
og et samfundsmæssigt problem, 
som vi må arbejde ambitiøst for 
at bekæmpe. Vi gør det bedst, 
mest effektivt og med færrest 
menneskelige omkostninger, hvis 
vi begynder med forebyggelse.  
Vi skal skabe gode arbejdsfor-
hold for at reducere nedslidning, 
stress og sygefravær.  
Fra politisk side skal vi støtte 
sunde tiltag og fjerne skatten fra 
firmabetalte motionsordninger, 
uanset om tilbuddene er i fitnes-
scentre, idrætsforeninger eller 
hører ind under oplysningsfor-
bundenes sundhedsaktiviteter.  
Motion eller ej er individets eget 
valg, men med gode tilbud kan 
vi som arbejdsgivere og politi-
kere stille attraktive motionsmu-
ligheder til rådighed, som kan 
passes ind i en travl hverdag.”

Lav studiecirkler
De nye fleksible tilrettelæggelsesformer giver blandt andet 
mulighed for at lave studiecirkler. NETOP har sammen 
med LOF indtil videre lavet tre hæfter, der præsenterer og 
inspirerer til at afprøve studiecirkel-ideen. Hæfterne kan gratis 
rekvireres hos NETOP. Kontakt kontoret i København på 33 
93 00 96 eller info@netoplysning.dk
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Brug puljerne
Kriterier for NETOPs puljer i 2008 er stort set de samme som i 
2007. Dog er betingelserne for kursusstøtte ændret en smule. Der 
kan stadig søges støtte til transportudgifter samt eventuel overnat-
ning, mens der ikke længere kan søges om støtte til dækning af 
kostudgifter. Til gengæld er maksimumbeløbet for støtten hævet 
fra 1.200 kr. til 1.500 kr.
I øvrigt betyder den øgede søgning på puljerne, at udvalget i frem-
tiden nøjere må håndhæve den allerede eksisterende beslutning om 
at prioritere ansøgninger fra foreninger, der afvikler undervisning 
med støtte fra folkeoplysningsloven. Grunden til denne beslutning 
er, at det er disse undervisningstimer, der udgør grundlaget for den 
støtte fra Tips og Lotto, som blandt andet midlerne til puljerne 
kommer fra.
Der er altså store muligheder for at få hjælp og økonomisk støtte til 
at udvikle sin forening på alle områder. Det er bare at benytte sig af 
mulighederne. I kan finde retningslinjer og ansøgningsskemaer på 
www.netoplysning.dk/foreningsservice/NETOPs puljer, eller I kan 
kontakte Marlene Berth Nielsen på telefon 33 93 00 96 eller mail 
marlene@netoplysning.dk.

Inge Bay  
– 25 års jubilæum
Kertemindekontorets ankerkvinde og 
regnskabskonsulent, Inge Bay, kunne 3. 
februar fejre 25 års jubilæum i Husflidens 
og folkeoplysningens tjeneste
Inge Bay startede som kontorassistent på 
Dansk Husflidsselskabs sekretariat få år 
efter, at der var blevet oprettet et egentlig 
samlet sekretariat i Kerteminde. Vi havde 
lejet os ind i et nybygget hjørne af værk-
stedsområdet på Den danske Husflidshøj-
skole. Der var små højtsiddende vinduer 
og 2 skriveborde overfor hinanden – et til 
Inge og et til undertegnede konsulent.
Ansættelsen var i begyndelse kun på om-
kring 10 timer om ugen, hvilket kunne 
lade sig gøre, da Inge var skolesekretær 
ved siden af. Efterhånden voksende time-
tallet over halvtid til en fuldtidsstilling – 
godt og vel.
Inge skabte hurtigt sin egen arbejdsplads. 
Medlemskartoteket var ved ansættelsen 
på kort af karton. Så kom kartoteket på 
EDB via Kroghs Skolehåndbog i Vejle, 
indtil Inge fik oprettet sit eget kartoteks-
system på EDB.
Inge har altid været god til at leve sig ind 
i husflidens og foreningernes verden, og 
hun har altid været god til at vejlede folk, 
når de henvendte sig til sekretariatet.

Fra 1992 fik vi også regnskabet til sekreta-
riatet, som så siden har været en væsentlig 
del af Inges arbejde sammen med lønkør-
sel for husflidsforeningerne. Med løn-
kørslen er Inge kommet endnu tættere på 
foreningerne og har i mange henseender 
her virket som konsulent.
De forholdsvis beskedne forhold i starten 
ændrede sig, da Dansk Husflidsselskab fik 
Tips og Lotto-tilskud, og medarbejdersta-
ben fordobledes fra to til fire.
Siden oprettelsen af NETOP har Inge ar-
bejdet både for Dansk Husflid og NET-
OP og er som altid gået positivt og loyalt 
ind for det forefaldende arbejde. Inge har 
altid været parat til at hjælpe andre, når 
der var behov derfor.
Med tak for det gode og tillidsfulde sam-
arbejde gennem de mange år, håber jeg du 
fortsat må få mange gode år på nedsat tid.
Ib Solvang

Inge Bay er uden sammenligning NETOPs mest 
erfarne medarbejder.


